

中国石油大学 学生工作简报

2014 年第 16 期

总第 287 期

2014 年 9 月 30 日

本期要目

◆ 热点评论

让教育回归浸润心灵的轨道

◆ 他山之石

华东师范大学为困难新生准备 200 多种爱心物品

◆ 学工动态

军训之明智，“悦纳自己，善待他人”讲座召开
学生工作研讨会暨辅导员工作论坛圆满结束

◆ 院部风采

储建学院 2011 级就业研讨会之储运专业大研讨

地学院举行 2014 级新生班主任聘任仪式

机电学院召开辅导员工作研讨会

计通学院领导看望新生

经管学院参加 2014 级新生军训团歌咏比赛

石工学院举行毕业生就业主题年级大会

文学院举办 2014 学生会执委会第一次见面会

信控学院获评学生就业工作先进集体

◆ 简讯 25 条

编辑：中国石油大学党委学生工作部（处）

电话：0532—86983113

E-mail: chenxi@upc.edu.cn

电子版：<http://csun.upc.edu.cn/xsgzjb.asp>

◆ 热点评论

让教育回归浸润心灵的轨道

2014年9月26日 作者:张贵勇 来源: 中国教育新闻网—中国教育报

当前最要紧的,或者说最应从这些极端事件中警醒的,就是扭转过度智育、过于强调竞争的应试倾向,回到促进孩子全面发展的轨道上来。

九月,收获的季节,也是起航的季节。

许多学生背着书包,走进校园,开启一段新的人生航程。本来是一个万象更新的节点,但充斥于各类媒体的一些新闻却让人深深忧虑。

今年秋季开学前,浙江大学2014级近90%的本科新生在网上填写了一份问卷。问卷结果表明,六成学生交友经验不足,超过14%的学生认为最缺乏的是沟通交流能力。云南某高校3名大三学生,由于轻信朋友的介绍,不远千里赶赴广东“高薪实习”,结果陷入传销陷阱。也是同一时期,在高额报酬的诱惑下,深圳7名大学生走私武器弹药,目前已被批捕。

在湖南临澧的某重点中学,两名高一学生相约跳楼。前一天的晚自习上,他们分别写下遗书,并将遗书带回宿舍。几乎是同一天,河南信阳一高学生从该校男生公寓楼跳楼,目前仍在医院重症室全力抢救。

是什么造成了大学生社会经验和能力的欠缺?是什么促使大学生频频做出出格的举动?又是什么让中学生轻易选择结束生命?尽管这些悲剧的发生不能完全归咎于学校,其中家庭教育、社会教育乃至急功近利的社会风气都要承担一定的责任,但教育最应从中警醒、反思,努力作出一些积极的改变。

大学生社会能力的不足、法律意识的欠缺,中学生意志品质的单薄、心理素质的脆弱,两者看上去似乎没有必然的关系,但背后都暴露出教育对于孩子能力和心灵的关照不足,也可以说这是过于强调智育和竞争的结果。家庭教育也好,学校教育也罢,当教育的指针指向赤裸裸的名与利,映射在被教育者身上的,无疑是想怎么超越别人,怎样获得狭义上的成功,如何快速拥有物质上的财富,势必使得其汲汲于名利,内心变得荒漠化,甚至不惜铤而走险。

而教育,最终也陷入了恶性循环的怪圈。

在社会学领域,有一个概念叫做公地悲剧。所谓公地悲剧,是指公地作为一项资源或财产有许多拥有者,他们中的每一个都有使用权,但没有权利阻止其他人使用,从而造成资源过度使用甚至枯竭。过度砍伐的森林、过度捕捞的渔业资源及污染严重的河流和空气,都是“公地悲剧”的典型例子。

孩子所应天然获得的教育,就像一块原本美丽富饶的公地,本该遵照自然规律与常识,小心翼翼地种上一颗种子,然后等待种子慢慢发芽,长大,最终成长为参天大树。但受浮躁而功利的风气影响,社会、家庭和学校都让教育、让孩子承载了太多的任务,过度开发,向之灌输成为优秀者、成功者的捷径,过于强调竞争,却很少顾及孩子本人的感受。

对孩子智力的过度攫取,最终无人是受益者,更没有赢家。年轻生命的早早陨落、不懂法而导致

的身陷囹圄，无不牵涉到一个个家庭的幸福，无益于学校也无益于国家和社会。德国教育家雅斯贝尔斯说过，教育是一棵树摇动另一棵树，一朵云推动另一朵云，一个灵魂唤醒另一个灵魂。过于关注知识而忽视心灵的教育，迟早会自食恶果，这在上述高中生和大学生的事件中就能得到很好的印证。

而避免教育的公地悲剧，还要让教育回归育心，将更多的精力放在提高孩子的抗压能力、团结友爱、诚信品质，以及社会责任感的培养和塑造上，给孩子不断进行社会实践的机会，甚至鼓励孩子不断去试错，使其在错误中汲取教训，在逆境中收获成长。

孩子的心灵就像一块未开垦的土地，需要用心去设计，去呵护。当前最要紧的，或者说最应从这些极端事件中警醒的，就是扭转过度智育、过于强调竞争的应试倾向，回到促进孩子全面发展的轨道上来。在孩子诞生的那一刻，在孩子走进校门的第一天，教育者就要考虑好应在孩子的心灵里写上什么，留下什么，在心灵这块土地上用心写下每一笔。唯其如此，方能最大限度地减少更多悲剧的发生。（张贵勇 《中国教育报》2014年9月26日第2版）

◆他山之石

华东师范大学为困难新生准备 200 多种爱心物品

华东师范大学日前迎来 7518 名新生。该校对家庭经济困难新生实施“绿色通道爱心启航计划”，为困难学生准备 200 多种爱心物品。

据介绍华东师范大学设立服务台，为走绿色通道的大学生提供一站式服务，现场完成注册、爱心物品领取，并获得资助工作专职老师提供的资助政策指导，有需要的新生还能获得优先上岗的校内勤工助学岗位。学校慈善爱心屋准备了 200 多种学习生活用品和爱心大礼包，通过绿色通道的新生可以领取爱心大礼包，或凭学校发放的爱心领用券在慈善爱心屋自行选择各类爱心物品，包括自行车、凉席、被褥、洗沐用品、蚊帐、服装以及书本、文具等。（中国教育新闻网讯 记者 董少校）

◆学工动态

军训之明智，“悦纳自己，善待他人”讲座召开

9月15日晚，2014级军训团特约经济管理学院党委书记李逸龙教授，在校体育馆，召开主题为“悦纳自己，善待他人”的心理健康教育讲座。

2014级全体军训新生、各学院2014级辅导员及军训教官听取讲座。讲座中，李逸龙用幽默诙谐的小故事迅速吸引了新生们的注意，他首先从“悦纳自己”方面进行讲解，“有个心理学家做过一个实验，……其实我们更多的是怎样看待自己，只有自己做到了悦纳自己，才能让世界接受你。”简练的小故事，浅显易懂的解释了悦纳自己的真谛。他建议广大学生正确看待自己，做到不卑不亢，真正

的融入到学校的集体生活中。随后他讲解道更重要的是善待他人，并用“just do the thing right and the right ting”一句英语总结了观点，参加讲座的学生在沉思片刻后热烈的鼓掌，将讲座带入高潮。

李逸龙教授以“悦纳自己，善待他人”为主题的讲座，没有深邃的语言，却表达了为人处世的道理，“我似乎更加明白了为人处世的道理，以后我会更加有自信的面对大学的生活。”地球科学与技术学院的钟家钰说道。同时机电工程学院辅导员张勇认为，本次讲座能帮助刚到大学的新生度过迷茫时期，让他们能够正确的面对大学里的成功与失败，能促进他们更快的适应大学的生活。（机电工程学院 侯洪岭）

学生工作研讨会暨辅导员工作论坛圆满结束

9月23日，学校召开2014年学生工作研讨会暨辅导员工作论坛第三阶段会议，总结交流辅导员暑期基层实践和调研情况。党委副书记、纪委书记杨茂椿，学生工作部门负责人，各学院党委副书记及全体辅导员参加会议。此次会议的召开标志着2014年学生工作研讨会暨辅导员工作论坛圆满结束。

在2014年学生工作研讨会暨辅导员工作论坛前两个阶段会议中，全体学生工作者围绕学生工作理念和难点、重点问题进行研讨，取得较为丰硕的成果，有力推动了学生工作的开展。为深入贯彻和落实中共中央、国务院《关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》、《教育部办公厅关于加强高校辅导员基层实践锻炼的通知》等文件精神及学校2014年学生工作要点，暑期又进行了论坛第三阶段内容，即开展辅导员暑期基层实践和调研活动，旨在提升辅导员基层实践能力，丰富辅导员社会实践经验，增加辅导员对社情民意的了解，从而更有针对性地做好大学生思想政治教育工作，形成学校教育、家庭教育和社会教育的强大合力。

按照工作要求，党委学生工作部、党委研究生工作部、各学院积极组织辅导员参加基层实践和调研活动，暑假期间，全校共有74名专兼职辅导员参与到各种形式的基层实践活动中，共计走访调研胜利油田、中原油田、冀东油田等16家企事业单位，走访特殊学生家庭34户，带领学生实践队41支，带队参加大型学生赛事7项，多人赴香港、台湾、美国、韩国、澳大利亚等地区和国家学习考察。在交流会上，党委学生工作部、党委研究生工作部、储运与建筑工程学院、信息与控制工程学院、文学院相关负责人或辅导员分别汇报暑期实践调研成果。

经验交流会后，杨茂椿为全体学生工作者作报告，他围绕“立德树人”这一根本任务，强调要把学生培养成为理想高远、道德卓越、明理有节、和谐发展的人，并指出基于育人目标，辅导员要具备爱生乐业、善于学习、守责担当、勤奋务实的素质。

此次会议为2014年学生工作研讨会暨辅导员工作论坛画上了圆满句号。学校将继续夯实研讨会成果，明确育人方向，抓好工作落实，推动学生工作取得新发展。（学工处 胡晓波）

◆院部风采

储建学院 2011 级就业研讨会之储运专业大研讨

为深入学习习总书记五四讲话，在就业工作中贯彻社会主义核心价值，储运专业各班近期举办了就业研讨会，讨论就业方法，拓宽就业途径。

首先，努力提升自身的综合素质，包括素质与能力。当代大学生必须有把自己事业与国家进步、社会的发展及人类的文明融为一体的品格，崇尚真善美，坚持真理，有强烈的事业心和责任感，并具有良好的职业道德，树立正确的世界观、人生观、价值观。大学生要争取知识广博，具备合理的知识结构，有一定的科学文化素养，具有创新精神，随机性、灵活性的思维方式，做到因人、因时、因事而异。其次，要有正确就业定位。当前大学生求职择业应当面对现实，根据市场实际状况更新观念，转换思路，到最适合自己的岗位上工作，而不应过分关注工资水平及地理位置等，只有这样才能充分发挥自己的聪明才智，最终实现人生价值。同时，要借助各种渠道，把握就业机会。当前大学生可利于人才交流会、网络资源等途径，寻找合适就业岗位，主动大胆把自己真实才干推销出去，珍惜和抓住来之不易的就业机会。

大学生是国家的未来，是建设祖国的接班人，学习五四精神，实践社会主义核心价值观是每一位有志青年义不容辞的责任。通过找到一份理想的工作，为实现中国梦贡献出自己最大的力量！（储建学院 勾腾浩 许慈）

地学院举行 2014 级新生班主任聘任仪式

9 月 25 日下午，地学院 2014 级新生班主任聘任仪式在学院会议室举行。学院党委书记王德钊、党委副书记成宏涛以及 2014 级新生辅导员出席聘任仪式。仪式由辅导员霍宁主持。

成宏涛副书记代表学院和全体 2014 级新生，对 14 位新当选的班主任表示祝贺和感谢。他首先介绍了学院的学生工作体系以及队伍建设情况，提出班主任作为学生工作队伍的重要力量，要积极发挥人生阅历丰富、学术造诣深厚的优势，给予学生学业上更多的指导和帮助。希望各位班主任老师能够真正成为任课老师与学生以及辅导员的纽带和桥梁，发挥好沟通交流作用。最后，他指出学院具有班主任工作的优良传统，涌现出了一大批受学生爱戴和尊重的十佳百优班主任，希望各位班主任老师能够务实工作，传承创新，发挥好班主任例会、评比交流等工作机制的作用，将地学院的班主任工作推向新的辉煌。

地学院历来重视班主任工作，围绕《中国石油大学（华东）院部学生工作指导体系》的相关要求，创新工作机制，做到每两个月有例会、每学期末有总结；拓宽工作渠道，建立班主任交流 QQ 群和微信群，在工作实效上加强班主任队伍建设和工作能力，积极营造全员育人的工作局面，为学院学生的成长成才助力护航。（地学院 霍宁）

机电学院召开辅导员工作研讨会

9月24日，机电学院以培养怎样的大学生以及辅导员的角色定位为主题开展辅导员工作研讨，学院党委副书记刚旭主持，全体辅导员参与会议。

会议上，全体辅导员共同学习了习近平总书记的重要讲话以及学校新学期的工作要点安排，就重要工作进行重点讨论，并结合习总书记重要讲话和辅导员工作实际研讨下一步工作规划。刚旭要求全体辅导员认真学习重要文件，加强自身理论素质，爱岗敬业，爱生乐业，深刻体会辅导员工作的内涵，在辅导员工作道路上帮助学生规划人生发展的同时增加自身职业价值。

此次工作研讨为机电学院“优秀辅导员计划”的组成部分，本学期学院将继续开展各类交流与学习活动，提升辅导员队伍的综合素质，锻造业务过硬的服务团队。（机电学院 王宁）

计通学院领导看望新生

9月24日晚7点，计通学院院长宫法明等学院领导来到计通学院新生宿舍看望2014级新同学，受到了新生们的热烈欢迎。

宫法明热情询问新生们在新环境下的生活状态，对外地来青岛求学的同学表示欢迎，询问他们对学校的适应情况，与他们拉家常，军训时期条件艰苦，嘱咐新生要照顾好自己。师生之间其乐融融，亲情般的关怀和温馨沁入每位新生的心中。此外，宫法明仔细倾听了新生们对学院的意见和建议，真诚的同大家分享自己大学时的生活，这让新生感到格外的亲切。宫法明对新生们说，有什么不满意的就告诉他，他一定尽自己最大的努力来解决，同时对2014级新生们提出几点希望：一，大学期间努力提高自己的综合素质，全面的发展自己；二，充分调整自己的内在知识结构；三，自信，要相信自己经过大学的历练后会有更加精彩的人生。

学院领导和蔼可亲的态度和幽默风趣的谈吐拉近了师生间的距离，给新生们送去了温情。走访新生寝室，这为学院进一步制定合理正确的学生工作计划奠定了基础，有利于构建一个和谐融洽的学院关系。（计通学院 刘华龙）

2014级新生军训团歌咏比赛

“东方升起了太阳，放射出万道霞光，祖国的青年学生……”又是一年军训时，不同的是新面孔，不变的是我们永恒的校歌。9月22日晚，田径场上歌声飞扬，我校2014级新生军训团歌咏比赛顺利举行--“嘹亮军歌梦之声，铮铮铁骨石油魂。”本次比赛以营为单位参与，由各营营长担任评委，满分十分，除去一个最低分和一个最高分求出平均分作为最终成绩。

除了必选的校歌，现场合唱了《映山红》、《国家》、《五星红旗迎风飘扬》等经典歌曲。虽是合

唱比赛，但是大部分营队都为所选歌曲配上舞蹈、朗诵、太极……表演形式多种多样。看到精彩处，同学们便会举起亮着的手机或者台灯，跟着音乐挥舞，构成了夜空中一条美丽的星河。我院代表队“四营二队”合唱亮剑主题曲《中国军魂》，“从来狭路相逢勇者胜，向前进！向前进！向前进！中国军魂！”别出心裁的军鼓演奏，令合唱更加气势磅礴，舞蹈演员婀娜的舞姿给人视觉上的冲击，现场观众喝彩连连。最后我院代表队以 9.38 分的好成绩获得二等奖。跑道上，有很多家长带着自己的小孩子观看演出，可爱的小朋友观众们伴随着音乐手舞足蹈，为本次比赛增添了不少乐趣。（经管学院 陈润芝）

石工学院举行毕业生就业主题年级大会

9月22日，石工学院于南教100号召开毕业生就业主题年级大会，辅导员梁涛、张继庆和正在求职的2015届毕业生参加会议。

年级会议上，辅导员梁涛老师为大家分析了今年的就业形势，他指出：“‘三桶油’校园招聘名额略有减少，很多有潜力的民营企业和非石油类企业正在迅猛发展，很多企业为适应多元化发展也会对石油专业毕业生有很大的需求，大家应该树立多元化就业的观念。”梁老师还提醒大家要做好就业签约的准备：一方面要和父母做好沟通，做好就业单位的规划；另一方面及时准备好纸质和电子版个人简历，积极做好面试准备。

之后，辅导员张继庆老师对于最近出现的拒签问题和大家做了沟通交流，他指出：“诚信是毕业生就业的金子招牌，拒签是对自己以及身边求职的同学不负责的表现，希望大家三思而后行。”之后，就业指导中心学生助理魏元军同学针对大家的就业问题做了耐心解答。

正值毕业生求职大潮方兴未艾，此次年级大会旨在促进2015届毕业生高效率高质量就业。（石工学院 王新科）

文学院举办2014学生会执委会第一次见面会

9月29日中午，文学院学生会执委会在纳新工作完成之后，在南教108召开了第一次见面会。会议由学生会主席谢斐主持，全体学生会成员参加。

见面会上，主席首先对2014级新加入学生会的同学表示了热烈的欢迎，强调了新的成员对于学生会今年发展的重要意义。之后，执委会的主席团成员和7位部长分别进行了自我介绍，并向大家介绍了各自部门的主要职能。接下来，主席向执委会所有成员强调了学生会的纪律，要求每一位成员必须严格遵守纪律，开会时必须准时到场，不能迟到，有事必须提前请假。随后，主席向大家介绍了学生会执委会的例会制度，即每月必须至少召开一次例会。在例会上，部长将总结自己近一段时间的工作，互相交流、总结工作经验，并向主席团汇报接下来的工作计划。在会上，主席还提出了对学生会成员定期培训的计划，以确保每一位成员在工作中都能锻炼到自己，提升自我综合素质。最后，主席对接下来将要开展的健身节、英语角、女生安全讲座等活动，做了详细具体的部门分工。（文学院 陈

云)

信控学院获评学生就业工作先进集体

9月16日,学校就业工作表彰会在逸夫礼堂举行。会议总结了2013~2014年度毕业生就业工作,对学生就业工作先进集体和先进个人进行表彰。信控学院以全校第二名的成绩获得学生就业工作先进集体荣誉称号,学院2014届毕业班辅导员赵小明老师荣获“学生就业工作先进个人”称号,电气工程系主任马文忠教授荣获“学生就业工作优秀教师”荣誉称号。

在2014年经济下行压力较大、全国高校毕业生数量持续增加、就业市场相对紧缩的严峻形势下,信控学院在就业工作中取得了优异的成绩。毕业生初次就业率达98.84%,连续三年位列全校第一,其中电气工程及其自动化、测控技术与仪器两个本科专业就业率达100%,研究生整体就业率达100%,实现了就业率和就业质量的双丰收,就业结构进一步改善。

自2010年下半年起,信控学院在充分调研的基础上科学决策,确立了以“构建务实高效的管理体系,形成全员参与的教育态势,实施特色鲜明的创新工程”为主要内容的“三步走”战略。经过全院师生的共同努力,学院基本实现了“三步走”的前两个二阶段目标,形成了良好的学风、班风,取得了较好成绩。2011~2012学年初,信控学院积极实施出口导向型人才培养战略,以“出口”引导“入口”,以就业质量的提高促进生源质量的提升。同时,积极完善毕业生教育管理、质量跟踪体系,形成以“提升就业质量,优化就业结构”为主要内容的全员奋斗目标。在此基础上通过辅导员随听新生专业研讨课和毕业生学科前沿知识专题课等形式,提高学工队伍的自身专业素质,确保战略的贯彻和实施;通过建立和完善大学生科技创新能力培养体系“ABC”计划,提高学生科技创新意识和动手实践能力,全力推动出口导向型人才培养战略实施;通过建立就业信息数据库和就业数据统计分析和定期发布制度,充分做好毕业生就业指导和引导工作;积极开拓E+H公司、浙江中控、胜动集团、中航泰德等就业市场,促进交流互访,及时掌握用人单位需求,保障就业指导和服务质量。几年来,信控学院帮助一批又一批学生顺利寻觅到心仪的工作单位,保障了学生的充分就业。(信控学院 王力禾)

◆简讯 25 条

1.9月20日,化工学院举办出国留学经验交流会。(化工学院 尹斌)

2.9月20日,化工学院组织毕业生就业技能培训。(化工学院 徐光辉 刘伟)

3.9月20日,英国杜伦大学研究员牛耀龄来校交流。(地学院 徐珂 穆洋)

4.9月21日,地学院学生会组织举办“英才杯”球类联赛之羽毛球赛(地学院 单俊臻)

5.9月21日,机电学院学生参加省齐鲁大学生机器人大赛获佳绩。(机电学院 王玲玲 张川)

6.9月21日,储建学院12级第一学生党支部开展学习社会主义核心价值观活动。(储建学院 逯雯雯)

- 7.9月22日,土木2011级召开“践行社会主义核心价值观”主题班会。(储建学院 张逸波 周辉)
- 8.9月22日,经管学院领导赴军训场地慰问新生。(经管学院 张萃娟)
- 9.9月22日,石工学院举行2015年接收推荐免试研究生政策解读会。(石工学院 王新科)
- 10.9月22日,计算机与通信工程学院开启“寻找我身边的代言人”主题活动。(计通学院 邓云强)
- 11.9月23日,储建学院职业大讲堂第一讲力学专业大讲堂开讲。(储建学院 甄莹 许慈)
- 12.9月23日,石工学院举办就业大讲堂。(石工学院 渠源瀚)
- 13.9月23日,储建学院召开体育工作动员大会。(储建学院 窦晓冉)
- 14.9月23日,储建学院召开新学期本科教学工作会议。(储建学院 刘政韬 周辉)
- 15.9月23日,储建学院召开“2014社会实践宣传表彰大会”。(储建学院 崔云云)
- 16.9月24日,机电学院学院领导及各系主任走进军训阵营,看望2014级新生。(机电学院 王宁)
- 17.9月24日,石工学院开展2014级新生资格审查工作。(石工学院 单珣)
- 18.9月24日,地学院举办“助力求职”第四讲——就业形势分析及简历培训。(地学院 李晓彤)
- 19.9月25日,储建学院社团理事会开展纳新活动。(储建学院 窦晓冉)
- 20.9月26日,石工学院开展“与教授有约”——就业大讲堂。(石工学院 杨缘)
- 21.9月26日,地学院“启航工程”教育活动之民族生座谈会。(地学院 张富祺)
- 22.9月28日,文学院12级党支部组织学习社会主义核心价值观活动。(文学院 张娟 米旭)
- 23.9月28日,由文学院团委承办的海洋国际高峰论坛志愿者招募工作顺利完成。(文学院 李诗语)
- 24.近日,我校辅导员参加全国高校辅导员骨干培训班。(地学院 孙启龙)
- 25.近日,我校辅导员参加第八十九期全国高校辅导员骨干培训班。(储建学院 陈银吨)